

От редактора номера

Первый номер журнала «Сибирские исторические исследования» 2014 г. посвящен Европе и европейскому современному обществу как объекту исследований и научной рефлексии. В большинстве своем материалы, представленные в номере, подготовлены авторами, живущими в Сибири работающими в сибирских университетах. Для них изучение зарубежных стран, процессов, происходящих в обществах, функционирующих за многие тысячи километров от Сибири, составляет профессиональный академический интерес. Привычно отвечая на вопросы зарубежных коллег, что они из России, но не из Москвы или Санкт-Петербурга, эти ученые движимы максимой, высказанной в интервью Виктором Иннокентьевичем Дятловым, известным и очень уважаемым историком из Иркутска, – ученые свободны в выборе тем своих исследований, «сибирскость» ученого не является решающим фактором, особенно в условиях открытости миру.

Действительно, сегодня в современном мире и в России, открытой миру, место постоянного проживания ученого является обстоятельством, имеющим значение лишь для оценки затрат на проезд из точки «А» в точку «В», но не для определения исследовательских задач. В то же время важно, чтобы жизнь за тысячи километров от столиц не делала ученого «провинциальным» по образу мышления и способам аргументации¹.

Номер открывает статья Алексея Анатольевича Громыко. Это текст выступления Алексея Анатольевича на международной научной конференции «Россия и ЕС: взаимодействие в сфере науки и образования. Россия и ЕС на пространстве Евразии». Конференция прошла в ТГУ 19–21 мая 2014 г. с участием Посла ЕС в России Вигаудаса Ушацкаса, а также многочисленных ученых из европейских и российских университетов. Выступления Ушацкаса и Громыко на пленарном заседании, открывавшем конференцию, представляли разные, если не сказать полярные, взгляды на современное положение в Европе, на существующий кризис в отношениях между ЕС и Россией. Выступление В. Ушацкаса было опубликовано на сайте ТГУ². Выступление А.А. Громыко мы публикуем на страницах нашего журнала с великодушного разрешения автора.

Елена Владимировна Хахалкина и Галина Васильевна Грошева обращаются в своих статьях к проблеме национального самосознания двух ведущих стран Европы: Великобритании и Германии соответственно. Обе страны, несмотря на существенные различия в истории и ментальности своих народов, сталкиваются со схожими проблемами. Европейская интеграция и массовая

¹ В этом отношении примечательной является дискуссия о «провинциальной и туземной науке», представленная на страницах журнала «Антропологический форум» в № 19 за 2013 год.

² Речь главы Представительства ЕС в России, Посла Вигаудаса Ушацкаса на открытии конференции «Россия и ЕС: взаимодействие в сфере науки и образования» в ТГУ. 20.05.2014. Томский государственный университет. Новости. (http://www.tsu.ru/content/tsu/podrobnosti/48346/?sphrase_id=115602).

миграция из третьих стран – два важнейших фактора постоянного влияния на умонастроение и самосознание наций. Эти факторы создают новые обстоятельства жизни и функционирования обществ, порождают проблемы и/или усложняют существующие. Эти факторы невозможно отменить или ограничить их влияние. Рецензия Е.В. Хахалкиной на недавний коллективный труд наших коллег о европейской идентичности и многокультурности, вышедший под ред. М.Ю. Мартыновой, продолжает названную тему.

В номере публикуются два обзора, в которых рассматривается развитие европейских исследований в Кемеровском и Томском государственных университетах. Обзор, подготовленный Сергеем Александровичем Васютинным, Юрием Людвиговичем Говоровым и Константином Владимировичем Юматовым, охватывает весь период появления, развития и современного состояния европейских и международных исследований в КемГУ. Обзор, подготовленный Ларисой Валериевной Дериглазовой, анализирует опыт реализации проекта по созданию Центра Европейского союза в Сибири на базе ТГУ, в рамках которого объединены шесть сибирских университетов.

Ряд материалов номера обращен к различным аспектам европейской истории и современности, а также восприятию Сибири и сибиряков европейскими авторами. В.И. Дятлов в своем интервью дал блестящие и бескомпромиссные ответы на вопросы о том, что значит жизнь и работа в Сибири для ученого-историка. Статья профессора из Бельгии Од Мерлен, написанная в жанре «путевых заметок», представляет читателю ряд ярких зарисовок томской жизни, «навеечных прогулками и встречами». Дмитрий Анатольевич Функ в своей рецензии знакомит читателей с новой коллективной монографией наших европейских коллег, посвященной жизни и творчеству немецкоязычных исследователей Сибири XVIII–XIX столетий.

*Лариса Дериглазова
Томск, 22 мая 2014 года*